
คำถามทบทวนบทที่ ๑ 

คำสั่ง จงตอบคำถามต่อไปนี้ให้ได้ใจความสมบูรณ์ 

๑. กระบวนทัศน์ในแต่ละเรื่องมีรากฐานมาจากอะไร?

ตอบมีรากฐานมาจากความรู้และความรู้เชื่อทางด้านศาสนา ซึ่ง มักจะไม่สนับสนุนให้มนุษย์ใช้สติปัญญาคิด
ไตร่ตรองพิจารณา


๒. จงให้คำจำกัดความของคำว่า กระบวนทัศน์ตามที่นักศึกษาเข้าใจ?

ตอบ แบบแผนทางวิทยาศาสตร์ที่ได้รับการยอมรับจากนักวิชาการที่เกี่ยวข้องและใช้พื้นฐานเดียวกันในการ
ศึกษาหาคำตอบ


๓. กระบวนทัศน์การศึกษาปฐมวัย (Early childhood Paradigm) หมายถึงอะไร?

ตอบ กระบวนการทางความคิดและปฏิบัติการเกี่ยวกับการการศึกษาปฐมวัย ที่มีการเชื่อมโยง ระหว่างโลกทัศน์ 
(worldview) และมโนทัศน์ (concept) ต่อความเป็นจริง หรือปรากฏการณ์ในโลกอันเป็นพื้นฐาน ในการสร้าง
และทำ ความเข้าใจรับรู้(perception) ต่อความเป็นจริง

 

๔. การศึกษาโลกในปีพ.ศ.๒๕๕๖สะท้อนให้นักศึกษาเห็นอะไร?

ตอบ ประชาชนได้รับการศึกษาที่ดีและสูงขึ้นผู้ที่เรียนจบตำ่กว่ามัทธยมปลายไม่ได้รับการจ้างงานในตลาด
แรงงานผู้ที่เรียนจบสายอาชีพได้รับการจ้างงานมากกว่าสายสามัญ


๕. เพราะเหตุใดจึงต้องมีการจัดกระบวนทัศน์ใหม่ทางการศึกษาปฐมวัย?

ตอบ การปรับกระบวนการเรียนการสอนในระดับปฐมวัยเป็นมิติหนึ่งของศาสตร์ทางการศึกษาที่มีการปรับ
เปลี่ยนและพัฒนามาจากทฤษฎีและแนวคิดของผู้ที่ศึกษาและเข้าใจในธรรมชาติการเรียนรู้ของเด็กมานานนับ
ศตวรรษ ต่อมาได้มีความคิดใหม่เกิดขึ้น และมีหลายแนวคิดที่สอดคล้องและมีความเห็นในหลักการพัฒนาเด็ก
เช่นที่เคยคิดเคยปฏิบัติมาแต่เดิม จะเห็นได้ว่าการเปลี่ยนแปลงต่างๆ เกิดขึ้นเนื่องจากอิทธิพลทางสังคม ความ
คาดหวังต่างๆ ที่ทำให้นักการศึกษาหลายกลุ่มได้พยายามแสวงหาแนวคิดและสร้างองค์ความรู้ใหม่ หรือที่เรียก
ว่านวัตกรรมการศึกษาขึ้น


๖. ประโยชน์ที่จะได้รับในการปรับกระบวนทัศน์ใหม่ทางการศึกษาคืออะไร?

ตอบ การพัฒนาผู้เรียนให้เป็นบุคคลที่มีคุณภาพ ด้วยกระบวนการเรียนรู้ เพื่อความเจริญงอกงามของบุคคลและ
สังคม โดยถ่ายทอดความรู้ การฝึก การ อบรม การสืบสานทางวัฒนธรรม การสร้างสรรค์จรรโลง ความ
ก้าวหน้าทางวิชาการ การสร้างองค์ความรู้ อันเกิดจากการจัดสภาพแวดล้อม สังคม


